

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов народных депутатов Саратовской области

№ 7 (8510) ♦ Среда, 11 января 1978 года ♦ Год издания 61-й ♦ Цена 2 коп.

ИМЕНИ ГЕРОЯ

Исполком областного Совета народных депутатов принял решение о переименовании колхоза «Заря» Балаковского района в колхоз имени Тарасова Д. З.

Рассмотрев ходатайство колхозников колхоза «Заря» и Балаковского райисполкома о переименовании колхоза «Заря» в колхоз имени Героя Советского Союза Тарасова Дмитрия Захаровича, уроженца села Большой Кушум, исполнительный комитет областного Совета решил в целях увековечения памяти Героя именовать отныне хозяйство в селе Большой Кушум колхоз имени Тарасова Д. З.

СПРАВКА

Дмитрий Захарович Тарасов родился в 1916 году в с. Большой Кушум в семье крестьянина. До Великой Отечественной войны окончил семилетнюю школу, вступил в комсомол. Тарасов — выпускник Энгельсского военного авиационного училища. В первые дни войны в звании лейтенанта возглавлял звено 21-го дальнебомбардировочного полка.

Звание Героя Советского Союза Дмитрию Захаровичу Тарасову присвоено посмертно 20 июня 1942 года за беззаветное мужество и героизм, проявленные при выполнении боевого задания.

27 июня 1941 года полк, в котором служил Тарасов, получил задание задержать колонну фашистских танков и автомашин, двигавшуюся в восточном направлении по дороге Хрубешуф—

Сокаль. Первая пятерка бомбардировщиков, в которой шла машина Тарасова, сделала несколько успешных заходов. Неожиданно налетело несколько вражеских истребителей. В завязавшемся воздушном бою фашистскому стервятнику удалось поджечь бомбардировщик. По команде командира экипаж, включая раненого радиста, покинул объятый пламенем самолет. Машина пошла в пике — отважный офицер направил самолет на скопление вражеских танков, первым повторив бессмертный подвиг Николая Гастелло. Это произошло на шестой день войны.

Именем Героя Советского Союза Д. З. Тарасова названы пионерские отряды многих школ Саратовской области.



На снимке: Н. Г. Шишканова. Фото М. Бабенко.

Достойное место в социалистическом соревновании среди доярок колхоза «Знамя коммунизма» занимает Н. Г. Шишканова. За продуктивный и качественный труд она награждена медалью «За трудовую доблесть», знаком победителя в социалистическом соревновании 1977 года.

Нина Григорьевна является членом сельского Совета, членом комиссии по торговле и питанию. Неоднократно занимала первые места на районных конкурсах.

ПО СОЮЗНЫМ РЕСПУБЛИКАМ

РСФСР. На Орском заводе тракторных прицепов (Оренбургская область) начал действовать конвейер, где собирают большегрузные тележки. В этом году предприятие изготовит 4 тысячи таких прицепов грузоподъемностью 9 и 12 тонн. Они предназначены для мощных тракторов «Кировец». В сцепке с несколькими тележками К-700 заменят несколько автомобилей на перевозках грузов.

Украина. Работники Дома культуры колхоза «Страна Советов» Хмельницкой области по наступлении весенних дней большеинициативными мероприятиями проводят в доме животноводов, расположенном близ колхозных ферм. Здесь сейчас работает основная масса сельских тружеников. Расписание лекций, бесед, концертов составлено с учетом графика работы сельских тружеников. Работники Дома культуры — одного из лучших в области — значительно расширили круг своей деятельности. Они участвуют в подведении итогов соревнования между работниками ферм, организуют чествование передовиков, помогают выпускать стенные газеты, «молнии».

Белоруссия. Битумная установка принята в эксплуатацию на нефтеперерабатывающем заводе в Мозыре (Гомельская область). Сложное производство впервые в отечественной практике включает все технологические процессы от получения гидрола до выпуска готовой продукции. Мощность установки — 500 тысяч тонн битума в год. Этого количества хватит для приготовления асфальто-бетона для двухслойного покрытия шоссе, протяженностью в 7 тысяч километров.

Узбекистан. Завершены государственные испытания первого в стране самоходного экскаватора-планировщика непрерывного действия. Агрегат одновременно выполняет несколько операций по закладке дренажных систем. За час экскаватор-планировщик вынимает и перемещает 177 кубометров земли — в 2,2 раза больше, чем скрепер, выполнявший эти операции ранее. Экономический эффект применения одной такой машины — 35 тысяч рублей.

Азербайджан. Самой большой в Азербайджане приплода овец в минувшем году добилась бригада Шираслана Рзаева из колхоза им. Орджоникидзе. От каждой сотни овцематок получен 151 ягненок. Бригада борется за выполнение двух пятилетних заданий.

Ш. Рзаев — неоднократный победитель соревнования чабанов — на «отлично» защитил в юбилейном году дипломный проект в Азербайджанском сельскохозяйственном институте. Трудную эстафету он принял от своего отца, тоже чабана.

(По сообщениям корр. ТАСС)

Соревнуйся за достойную встречу

У инициаторов почина

Нынешний год — год 60-летия со дня рождения Ленинского комсомола — особо знаменателен для советской молодежи. На многих предприятиях нашего города широкий размах среди молодых рабочих получило социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия Ленинского комсомола. Первый этап этого соревнования — «XVIII съезду ВЛКСМ — 18 ударных недель».

Комитетом комсомола объединения «Балаковрезинотехника» имени 50-летия СССР разработаны условия социалистического соревнования среди юношей и девушек по достойной встрече XVIII съезда ВЛКСМ. Его участниками являются молодые рабочие, которые взяли в честь предстоящего съезда повышенные обязательства. Непременным условием разработки и принятия повышенных обязательств является главный внутрисоюзный лозунг «Дойти до каждого». Промежуточные итоги социалистического соревнования за достойную встречу XVIII съезда ВЛКСМ на уровне комсомольских организаций цехов и групп подводятся еженедельно.

На IX городской отчетно-вы-

борной комсомольской конференции с замечательным починком: «К XVIII съезду ВЛКСМ — задание трех лет пятилетки» выступил комсомольско-молодежный коллектив Алексея Руднева из объединения «Балаковрезинотехника». На днях наш корреспондент побывал в цехе № 10 объединения, где трудятся инициаторы почина, и попросил их рассказать о выполнении взятых обязательств, о делах в бригаде.

А. РУДНЕВ, бригадир:
Наш комсомольско-молодежный коллектив создан в 1974 году. Количественный состав бригады — 9 человек. Основные специальности: прессошник-вулканизаторщик и вулканизаторщик на пропитке. Почти все рабочие имеют 5 разряд.

В середине августа прошлого года наш коллектив выполнил задание двух лет пятилетки. 98 процентов продукции сдается с первого предъявления. Производительность труда в прошлом году по сравнению с 1976 годом возросла на 18 процентов. Сменные задания в среднем мы выполняем на 135 — 140 процентов. Подсчитав свои возможности, на бригадном собрании мы решили выполнить задание трех

лет пятилетки к XVIII съезду ВЛКСМ. Сейчас на нашем трудовом календаре — апрель.

За счет чего мы перевыполняем сменные задания? Рабочие в бригаде имеют высокую квалификацию, вероятно поэтому не происходит нарушения регламента по вине рабочего, отсюда и высок процент продукции, сдаваемой с первого предъявления. Все хорошо освоили смежную специальность. Производительность труда возросла за счет экономии времени на приеме и сдаче смен и заготовки сырья.

В. МАЦЕГОРА, группкомсорг:
Коллектив у нас молодой, средний возраст 25-26 лет. 6 человек в бригаде — комсомольцы, Алексей Руднев — коммунист. Все ребята принимают активное участие в общественной жизни цеха, повышают свой идейно-политический уровень в школе комсомольского политпросвещения. Образование у всех среднее. Все мы являемся членами добровольной народной дружины. Каждый рабочий — ударник коммунистического труда.

Александр Давылов — секретарь комсомольской организации смен, член комсомольского бюро цеха, Александр Широков —

член редколлегии цеха, член штаба «Комсомольского прожектора объединения, Владимир Чекуров — член группы «Комсомольского прожектора» цеха.

За успехи в выполнении производственных заданий и участие в общественной жизни цеха Алексей Руднев награжден орденом «Знак Почета», я — Почетной грамотой комитета ВЛКСМ объединения.

А. ШИРОКОВ, прессошник-вулканизаторщик:

В бригаде работаю с июля 1976 года. Три месяца специальности меня обучал Владимир Чекуров. Сейчас я хорошо освоил свою профессию, мне присвоен 4 разряд. Работа мне нравится. Коллектив у нас очень дружный. Ребята всегда готовы в случае необходимости оказать друг другу помощь. Помню, проработав в бригаде две недели, я попал в автомобильную аварию. Ребята часто навещали меня в больнице, тепло встретили, когда я выписался и вышел на работу.

Как видно из разговора членов бригады, инициаторы почина настроены по-боевому и полны решимости выполнить свои обязательства. Остается только сожалеть о том, что никто не поддерживает их инициативу. Комитет ВЛКСМ объединения «Балаковрезинотехника» не обсуждал этот почин, не организовал его поддержку на предприятии.

В. МАКСИМОВ.

Ударный финиш

Коллективы предприятий, колхозов и совхозов успешно завершили задание прошлого года и развернули социалистическое выполнение планов первого месяца нового 1978 года по продаже государству металлолома. На металлургические предприятия страны отправлено около 28 тысяч тонн лома черных металлов, то есть больше, чем предусмотрено планом. Возглавляя соревнование коллективы ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина, ордена Ленина управления Саратовгэсстрой, заводов имени Дзержинского и судоремонтного, производственного объединения «Балаковрезинотехника» имени 50-

летия СССР, совхозов «Зоркинский», «Новониколаевский», «Волгарь», отделения «Сельхозтехника», колхозов имени К. Маркса, имени Кирова, имени XXI съезда КПСС, «Знамя коммунизма».

Большую работу проделали учащиеся, комсомольцы и молодежь города, сдавшие в цех 815 тонн лома. Молодежь района сдала 75 тонн. Особенно хорошо старались коллективы учащихся школ № 3 и № 5. Поэтому их вклад в общее дело оказался весомее.

Много полезных дел на счету небольшого коллектива цеха «Вторчермет», обеспечившего бесперебойный прием лома черных металлов, снабдившего им цеха местных заводов. По итогам работы коллектив в социалистическом соревновании занял второе место среди предприятий области. В авангарде идут комму-

нисты А. Емельянов, Ю. Ларцев, Е. Жучков. Хороших результатов в работе добиваются А. Спицын, П. Рыкунов, В. Лобанов и другие.

Вместе с тем в работе по приему и продаже металлолома государству имеются недостатки. Не справились с годовым планом коллективы ТЭЦ-4, троллейбусного управления, участка «Волгоэнергомонтаж», колхоза «Победа», откормсовхоза, управления по мелиорации. Отдельные руководители неоднократно критиковались за то, что не принимают необходимых мер по сбору и продаже металлолома государству. Однако положение дел не улучшается в таких подразделениях, как участки «Гидромонтаж», «Вторсырьев», водный участок УСМР, горкомхоз, трет «Балаковводстрой». Хотя в наличии имеется немало бросового лома.

План сдачи лома черных металлов на 1978 год для коллективов промышленных предприятий, колхозов и совхозов несколько увеличен. Это налагает дополнительные обязанности на руководителей подразделений. Главным инженерам, ответственным за выполнение планов отправки металлолома государству, необходимо, не ожидая последних чисел месяца, вести планомерную отгрузку. Это позволит добиться более высоких результатов по выполнению социалистических обязательств, принятых на 1978 год, будет способствовать увеличению производства станков, труб, различного оборудования. «Третьему году пятилетки — ударный ритм!». Этот девиз должен найти широкую поддержку на всех предприятиях, организациях и учреждениях, в колхозах и совхозах.

И. РЯБОВ,

начальник цеха «Вторчермет».

В обкоме КПСС

УСИЛИТЬ ШЕФСКУЮ РАБОТУ НА СЕЛЕ

В обкоме КПСС состоялось совещание, обсудившее вопросы усиления шефской работы предприятий и организаций промышленности, транспорта, строительства на селе. В работе совещания приняли участие первый секретарь обкома КПСС В. К. Гусев, председатель облисполкома Н. С. Александров, секретари обкома КПСС И. И. Иванов, К. П. Муренин, члены бюро обкома КПСС, секретари промышленных горкомов и райкомов партии, директора и секретари парткомов промышленных предприятий, ректоры и секретари партийных организаций вузов, руководители областных организаций.

Открывая совещание, первый секретарь обкома КПСС В. К. Гусев кратко проинформировал его участников об итогах развития экономики области в минувшем году. План по объему реализации продукции промышленности области выполнен на 101 процент, сократилось количество предприятий, не выполняющих установленных государственных заданий. По предварительным данным, выполнен запланированный объем строительно-монтажных работ. Несмотря на погодные трудности, есть определенные сдвиги в сельском хозяйстве. По сравнению с 1976 годом заготовки мяса и молока увеличились на 7, яиц — на 22 процента.

Вместе с тем имеющийся экономический потенциал области используется далеко не полностью. Ряд предприятий промышленности не выполнил заданий по росту производительности труда, внедрению новой техники, осуществлению работ в колхозах и совхозах в порядке шефства. Подъем сельского хозяйства — задача всенародная. На ее осуществление должен быть направлен весь экономический потенциал области. Главная наша слабость — недостаточная исполнительская дисциплина. У нас принимается немало хороших решений по участию промышленности в развитии ведущих отраслей сельского хозяйства, но не всегда и не всеми эти решения четко и своевременно выполняются. Как отмечал на внеочередной сессии Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев, «наведение должного порядка там, где он у нас нарушается, — на производстве, в государственной и общественной жизни, — это большой резерв в развитии нашего общества». Цель сегодняшнего совещания — определить пути улучшения шефской работы на селе, поднять дисциплину по исполнению принимаемых решений.

С сообщениями о шефской работе, которая проводится промышленными предприятиями в колхозах и совхозах области, на совещании выступили секретарь Саратовского горкома КПСС Г. В. Катушев, первый секретарь Энгельсского горкома КПСС В. И. Ткаченко, начальник Приволжской железной дороги В. А. Волков, первый секретарь Балаковского горкома КПСС Г. П. Раззигаев, секретарь парткома авиационного завода Н. И. Дубровин, первый секретарь Питерского райкома КПСС П. И. Бондаренко и другие.

Выступавшие делились опытом шефской работы, рассказывали о планах на текущий год. Интересный опыт накоплен на предприятиях Ленинского района. Здесь созданы специальные производственные подразделения, которые осуществляют шефскую работу в колхозах и совхозах

на основе взаимных договоров, в период уборки урожая действовали заводские уборочно-транспортные звенья, скомплектованные на основе добровольности. Техническое и бытовое обслуживание этих звеньев полностью велось силами предприятий.

Этот опыт находит распространение. Сейчас уже созданы звенья на уборку урожая третьего года пятилетки. Они закреплены за хозяйствами, члены звеньев проходят обучение.

На совещании выступил председатель облисполкома Н. С. Александров. Он поделился впечатлениями о практике шефской работы в соревнующейся с нами Днепропетровской области, где к развитию сельского хозяйства широко привлекается промышленность. У нас много недостатков в шефстве над селом. Предприятия Энгельса, Балакова, Балашова, Пугачева, Вольска плохо участвуют в реконструкции птицефабрик, строительстве теплиц, создании молочных и овощных хозяйств вокруг этих городов. Надо не вообще посылать людей на помощь селу, а выполнять четкую программу по наращиванию материально-технической базы сельского хозяйства.

Выступивший в заключение первый секретарь обкома КПСС В. К. Гусев отметил, что предприятия Ленинского, Кировского, Фрунзенского районов Саратова, других городов области проводят большую шефскую работу на селе. Но если нашу работу оценивать самокритично, то следует признать, что она далеко не достаточна. Время диктует новые требования, выдвигаются новые, более сложные и ответственные задачи по развитию всех отраслей сельского хозяйства. Выполнение их только силами работников села потребует длительных сроков. Улучшение снабжения населения городов продуктами питания в такой же мере зависит от работников промышленности, как и от труженников колхозов и совхозов. Поэтому силы промышленного потенциала должны быть привлечены к подъему села.

Сейчас уже не годятся старые методы, когда мы просто посылали людей для того, чтобы закрыть прорехи на весеннем севе или уборке урожая. Силы промышленности должны быть направлены на решение трех основных проблем: реконструкцию ферм на индустриальной основе — создание базы для развития животноводства, строительство кормоцехов и строительство ремонтных мастерских. Решение перспективных вопросов не снимает с нас ответственности за текущие дела. Надо в ближайшие дни направить в подшефные хозяйства слесарей-ремонтников, оказать конкретную помощь в ремонте посевной и уборочной техники, заблаговременно создать уборочно-транспортные звенья.

Горкомам и райкомам партии необходимо провести совещания с руководителями предприятий промышленности, строек, транспорта, наметить конкретные меры по улучшению шефской работы и предъявлять строгий спрос за их выполнение. Директор предприятия — политический представитель партии на производстве. Он должен твердо вести политику партии и нести ответственность за ее осуществление. Эффективность всех наших решений определяют конкретные дела, направленные на новый подъем экономики области, рост благосостояния трудящихся.

ДЕНЬ ПАРТИЙНОГО СЕКРЕТАРЯ

Районный комитет партии считает основной задачей мобилизацию трудящихся на успешное выполнение решений XXV съезда КПСС, декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК партии, на обеспечение более высоких и устойчивых темпов роста сельскохозяйственного производства во всех колхозах и совхозах. Возглавить социалистическое соревнование труженников села за достойную встречу годовщины новой Конституции СССР, обеспечить успешное выполнение принятых колхозами и совхозами района обязательств по увеличе-

нию производства и продажи государству продукции полеводства и животноводства в следующие годы десятилетия. На этих важнейших вопросах должны сосредоточить усилия партийные организации хозяйств.

В этой связи райком стремится постоянно совершенствовать формы и методы своей деятельности, обеспечить дальнейшее развитие внутривластной демократии, усилить организаторскую и идеологическую работу. Второй год районный комитет проводит ежемесячный День секретаря пар-

тийной организации, в ходе которого организуется учеба вожakov сельских коммунистов, обмен опытом их работы по различным вопросам партийного строительства.

В День секретаря парторганизации, состоявшийся недавно, рассматривались вопросы, связанные с работой партийных организаций района по приему в партию и воспитанию молодых коммунистов. Об этом говорили в своих выступлениях секретари парткомов колхозов имени Чкалова — М. А. Макаров, «Победа» — А. И. Кли-

мов, имени Дзержинского — А. К. Карпова, «Знамя коммунизма» — М. Г. Царев и другие.

С анализом работы районной партийной организации в этом направлении выступил зав. орготделом РК КПСС В. М. Кузнецов. О задачах партийных комитетов колхозов и совхозов района в свете Постановления ЦК КПСС «О работе партийных организаций Киргизии по приему в партию и воспитанию кандидатов в члены КПСС» говорила секретарь райкома партии В. И. Тонкачева.

Очередной День секретаря парторганизации состоится в феврале.

НА ОСНОВЕ АГРАРНОЙ ПРОГРАММЫ ПАРТИИ

В третьем году пятилетки огромный объем работы предстоит выполнить многотысячному отряду мелиораторов. Многие тысячи гектаров засушливых или, наоборот, перенасыщенных влагой земель возрождают они к жизни, превращают в плодородные поля, сочные луга, цветущие сады.

Государство из года в год увеличивает ассигнования на мелиоративные работы. Только в текущем пятилетии, например, они составят гигантскую сумму — около 40 миллиардов рублей — столько же, сколько в восьмой и девятой пятилетках, вместе взятых. О том, как используются эти средства, рассказывает первый заместитель министра мелиорации и водного хозяйства СССР П. А. Полад-заде:

— В 1977 году колхозы и совхозы получили от нас почти 1600 тысяч гектаров орошаемых и осушенных земель. Это более чем на 200 тысяч гектаров превышает показатель 1976 года.

Государственный план экономического и социального развития СССР на 1978 год, утвержденный восьмой сессией Верховного Совета СССР, снова сконцентрировал внимание на вопросах мелиорации, рассматривая ее как один из главных факторов интенсификации сельского хозяйства. Как известно, Советский Союз по размаху и темпам мелиоративных работ давно уже идет впереди других стран. Сейчас мы переходим к созданию крупных мелиоративных систем, охватывающих большие площади. Примером может служить завершаемое строительство Северо-Крымского канала, который орошает более 180 тысяч гектаров.

На юге Украины сооружается Каховская оросительная система. Она даст воду 600 тысячам гектаров. В Поволжье ведется строительство Комсомольской оросительной системы, прокладывается Куйбышевский канал, который в перспективе подаст воду в Оренбургскую область. Введена в строй первая очередь Саратовского канала. Сооружается Большой Ставропольский канал. В Средней Азии завершено создание нового крупного района хлопководст-

ва в Голодной степи. Осваиваются Каршинская степь, приазовские плавни, осушаются земли в Прибалтике, Белоруссии.

Насколько перспективны мелиоративные системы говорит тот факт, что один гектар обновленных земель работает за три и более гектаров обычной пашни.

В третьем году десятой пятилетки на мелиоративные работы государство выделит 7 миллиардов 300 миллионов рублей, или свыше 30 процентов от общего объема государственных капитальных вложений в сельское хозяйство. Намечено ввести в эксплуатацию более 820 тысяч гектаров орошаемых земель, осушить 942 тысячи гектаров и обводнить свыше 7 миллионов гектаров пастбищ. Будет начато строительство ряда новых крупных объектов. Это — четвертая очередь Каракумского канала, вторая очередь Спасской оросительной системы в Куйбышевской области, рисовых «Жемчужный» в Приморском крае, три крупных овощеводческих хозяйства в Астраханской области, Чирская и Приморская оросительные системы в Ростовской области.

На майском (1966 г.) Пленуме ЦК КПСС обновление земель было провозглашено общегосударственной, общенародной задачей. С тех пор мелиорация в нашей стране развивается как комплексная долговременная программа, главной задачей которой является создание условий для устойчивого, гарантированного роста сельскохозяйственного производства.

Достигнутые успехи в этом деле за прошедшее с тех пор время огромны: площадь мелиорированных земель возросла более чем на 11 миллионов гектаров и составляет 27 миллионов гектаров. Сейчас стоит задача как можно производительнее использовать эти земли, как можно быстрее оккупить капиталовложения. Мелиораторы страны ведут борьбу за высокую отдачу земли — основного богатства народа. Бережное, хозяйское отношение к земле стало конституционной обязанностью советского человека.

(Норд. ТАСС).

Первенец БАМа

Южно-Якутский территориально-производственный комплекс — первый в зоне строительства Байкало-Амурской магистрали. В его состав входят железнодорожная линия Тынды—Беркамит, угольный разрез, обогатительная фабрика.

Освоение будущего Нерюнгринского разреза началось в канун открытия XXV съезда КПСС. Он будет давать 13 миллионов тонн угля в год.

Чтобы добраться до топлива, требуется вынуть несколько миллионов кубометров торфа и скалы. Гигантский объем работы намечается выполнить за кратчайший срок. Могуте карьерные экскаваторы днем и ночью штурмуют твердыню вечной мерзлоты, приближают доступ к угольной кладовой.

Тем временем открылось рабочее движение поездов по всей северной ветке магистрали БАМ—Тынды—Беркамит. Грузовые составы ежедневно прибывают на конечную станцию, что рядом с Нерюнгринским угольным месторождением. Уступают строительные материалы для первоочередных объектов. Это сборный бетон, блоки для строящегося Беркамита. Готовые детали домов прямо с колес ложатся на фундаменты семи 48-квартирных жилых домов, детского сада, общественно-торгового центра, коммунальных предприятий постоянного поселка железнодорожников. Здесь трудно строить. Каждый объект приходится рассчитывать на 8-балльную сейсмичность местности.

Быстрыми темпами вырастает обогатительная фабрика. Здесь не будет гидроотвала, который, как правило, занимает большую земельную площадь. В целях сохранения окружающей среды цикл водно-шлакового хозяйства будет проходить по замкнутому кругу. Фабрика станет перерабатывать девять миллионов тонн коксующихся углей и четыре миллиона тонн энергетического топлива в год. Производительность одного рабочего на этом гиганте составит 2175 тонн в месяц, что вдвое больше, чем на самых передовых предприятиях страны.

Столицей первенца БАМ станет юный город Нерюнгри. Его 9—16-этажные дома также будут расти ускоренными темпами.

Темпы. Это характерная особенность создания Южно-Якутского территориально-производственного комплекса. Строители включились в соревнование за право отгрузки первого эшелона Якутского угля к 7 октября 1978 года — первой годовщине новой Конституции СССР.

г. Нерюнгри,

Якутская АССР.

Д. БУБЯКИН,
корр. ТАСС.

Великий печальник скорби народной

(К 100-летию смерти Н. А. Некрасова)

8 января 1978 года наша страна и все прогрессивное человечество отметили столетие со дня смерти великого русского поэта Николая Алексеевича Некрасова.

Друг и соратник Некрасова — Николай Гаврилович Чернышевский, с неизменной любовью относившийся к его поэзии, вновь перечитал его «от доски до доски» после долгих лет каторги и ссылки, когда поэта не было уже в живых. Перечитывая «Последние песни», Чернышевский писал: «Он ведь только о себе, о своих страданиях поет, но какая сила, какой огонь! Ему больно, вместе с ним и нам тоже».

В некрасовских стихах о смерти живет пафос непобедимости, какие бы тяжелые испытания ни выпали на долю человека. Самые мрачные стихи Некрасова из его предсмертного цикла Чернышевский противопоставляет «нытью» поэтов 80-х годов: «...Если хочешь, чтобы тебя слушали, надо рыдать и смеяться, как Байрон, Гейне, Гоголь, Некрасов», — писал он.

А сколько радости доставляют пейзажные строки Н. А. Некрасова. В его творчестве мы встречаем и сказочно чудные («Не ветер бушует над бором»), и глубоко реалистич-

ные картины родной природы («Несжатая полоса», «Крестьянские дети», «Железная дорога», «Зеленый шум»).

В творчестве Некрасова звучат ноты бережного и доброго отношения к природным богатствам: нам близок и симпатичен дед Мазай («Дедушка Мазай и зайцы»), волнует по-настоящему драматические строки из поэмы «Саша». («Плакала Саша, как лес вырубали...»).

Но нет голоса, который оказался бы в некрасовской поэзии более трогательным, чем голос русской женщины.

Русская женщина в произведениях Некрасова — главная носительница жизни, выражение ее полноты, как бы символ национального существования. Она является героиней таких его эпических поэм, как «Мороз красный нос», «Русская женщина».

Русская женщина дала высокую эстетическую и нравственную санкцию подвигу декабристов: за сосланными на каторгу последовали их жены. «...Самоотвержение, высказанное ими, — писал о декабристах Некрасов, — останется навсегда свидетельством великих душевных сил, присутствующих русской женщине...».

В нашем читательском восприятии все творение Некрасова объединяется в одну на-

циональную, поэму о русской женщине, о русской природе, о русской жизни.

Поэзию Некрасова высоко ценил В. И. Ленин. Часто в своих статьях и речах он подкреплял свои мысли некрасовскими стихами. В глазах великого революционного вождя Некрасов был одним из народных заступников, разоблачителем «хищных интересов», «лицемерия и бездушия» командующих классов царской России (Статья «Памяти графа Гейдена», «Еще один поход на демократию»).

Некрасов верил в счастливое будущее народа:

«Рать подымается — неисчислимая!

Сила в ней скажется несокрушима!

Ты и убогая,

Ты и обильная,

Ты и забитая,

Ты и всеильная,

Матушка-Русь!», — писал он.

Вся поэзия Некрасова — это ожидание нашей современной эпохи, вера в могучие силы народа. Все мы, его потомки, никогда не забудем, как много сделал Некрасов своей гениальной поэзией для того, чтобы его ожидание воплотилось в нашу действительность.

В. МАТВЕЕВ,
пенсионер.

Наши консультации

Командировка

Каждый выезд в служебную командировку — дополнительное испытание зрелости работника. Из него, в общем-то, все выйдут с честью. Но иногда отсутствие непосредственного контроля сказывается отрицательно на поведении работника, направленного в другой город для выполнения служебного поручения. Вот и Котов во время командировки в течение трех дней не приходил на предприятие, куда был направлен. Оказалось, что все это время он... отбывал наказание за нарушение общественного порядка. После такой «командировки» возникло много вопросов. Вместе с ними — и споры о том, как оплачивать расходы горе-командировочного.

Ответ на это дан судебной практикой. Прежде всего заметим, что невыход на работу в командировке без уважительных причин рассматривается как прогул. За все дни прогула средний заработок за работником не сохраняется. Кроме того, ему не выплачиваются суточные и квартирные. Такой вывод был сделан в Верховном суде Российской Федерации при рассмотрении подобного дела.

Однако нарушение работником трудовой дисциплины в командировке, выразившееся в неполном выполнении порученного задания, не является основанием для отказа в возмещении понесенных им расходов. Не взыскивается с такого работника и выданный по установленным нормам аванс.

Законодательство гарантирует за командированным работником в течение всего времени командировки место работы (должность) и средний заработок. Ему оплачиваются суточные за время командировки, расходы по проезду к месту назначения и обратно, расходы по найму жилого помещения.

Право направлять в командировку имеют руководители предприятий, организаций и учрежде-

ний. Их указание для работника обязательно. Сказ от поездки в командировку рассматривается как нарушение трудовой дисциплины. Конечно, если он не основан на уважительных причинах. А такие есть. Так, согласно статье 162 КЗоТ Российской Федерации, не допускается направление в командировки беременных женщин, женщин, имеющих детей в возрасте до одного года. Следовательно, если они откажутся от командировки, их поступки не должны рассматриваться как нарушение дисциплины. Подобные ограничения установлены в КЗоТх и всех других союзных республик.

Срок служебной командировки не должен превышать тридцати дней. Его продление допускается еще на десять дней. Если же работник выезжает в союзное или республиканское министерство или другое центральное ведомство, время командировки не должно превышать пять дней. В исключительных случаях она может быть продлена на пять дней.

Рабочие и служащие, находящиеся в командировке, работают и пользуются днями ежедневного отдыха по режиму того предприятия, куда они командированы. Дополнительные дни отдыха за время нахождения в командировке и по прибытии из нее работнику не предоставляются, за исключением случаев, когда работник командирован для работы в его выходные дни.

По возвращении из командировки работник обязан в трехдневный срок представить письменный доклад о результатах командировки и авансовый отчет об израсходованных суммах в связи с выполнением служебного поручения. Руководство предприятия обязано в течение пяти дней принять решение по отчету командированного.

И. ГРАНКИН,
юрист
(ТАСС)

Повышая роль товарищеских судов

В. И. Ленин на VIII съезде РКП(б) по программе нашей партии, в частности, по разделу, определяющему основные направления в области борьбы с правонарушениями, сделал указание о необходимости шире использовать условное осуждение и такую меру наказания, как замену лишения свободы обязательным трудом без изоляции от общества, больше прибегать к практике товарищеских судов.

Вместе с тем возможности товарищеских судов в устранении нарушений общественного порядка, трудовой и производственной дисциплины в проведении профилактических мер по предупреждению правонарушений используются, в частности, в районе еще не в соответствии с требованиями времени.

Президиум Верховного Совета СССР принял Постановление «О дальнейшем совершенствовании деятельности товарищеских судов». Постановление рекомендовало принять меры к повышению роли местных Советов в руководстве товарищескими судами и оказании им практической помощи. Признано также целесообразным создание при районных и городских Советах народных депутатов общественных советов по работе товарищеских судов. С возложением на них задач по координации, оказанию методической помощи, распространению положительного опыта работы товарищеских судов.

В марте 1977 года Президиум Верховного Совета РСФСР утвердил новое Положение о товарищеских судах и Положение об общественных советах по работе товарищеских судов. Однако до настоя-

щего времени общественный совет по работе товарищеских судов в районе не создан.

Товарищеские суды, избранные в колхозах и совхозах района, нуждаются в помощи этой координирующей общественной организации. Согласно новому Положению о товарищеских судах, расширен перечень дел, рассматриваемых ими. Теперь они вправе рассматривать дела о недостойном поведении лиц в семье, о порче деревьев, мелком хищении и спекуляции, о нарушении трудовой дисциплины, общественного порядка и т. д.

С принятием новой Конституции СССР еще более возрастает роль местных Советов народных депутатов в деле обеспечения соблюдения законов СССР, охраны государственного порядка, прав граждан, а также в руководстве работой товарищеских судов.

Налажены хорошие, деловые взаимоотношения товарищеского суда колхоза «Знамя коммунизма» с исполкомом Маянского сельского Совета народных депутатов. С помощью товарищеского суда улучшилась трудовая дисциплина в колхозе, меньше стало нарушений общественного порядка. Жители села Маянки теперь твердо знают, что если в семье появится дебошир или любитель спиртного, то к ним на помощь придет товарищеский суд и окажет необходимую помощь.

Так должны работать суды в каждом колхозе, совхозе, на предприятиях и организациях.

М. ЛОДЫГИН,
пом. прокурора Бала-
новского района, со-
ветник юстиции.

Каждую минуту — холодильник

Каждую минуту с конвейера Саратовского завода электроагрегатного машиностроения сходит один холодильник. В преддверии нового года здесь достигнута проектная мощность двух технологических линий, монтаж и пуск которых осуществлен в сотрудничестве с венгерскими специалистами.

Машиностроители взяли хороший старт в третьем году пятилетки. За два дня января выпущено 3700 холодильников, что больше плана. Намного перекрыли задания бригады сборщиков Н. С. Михеевой и В. Н. Страхова.

Предприятие в 1978 году намечает поставить в торговую сеть более 450 тысяч холодильников «Саратов».

(ВСН)

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В газете от 13 декабря под рубрикой «По следам письма» была опубликована корреспонденция Г. Буртовой «Быть деловыми людьми», вскрывающая факты недобросовестного отношения к своим обязанностям со стороны работников «Салона модной обуви».

В ответе редакции директор салона Г. С. Манукян сообщил:

— Корреспонденция обсуждалась на собрании работников ателье, критика в наш адрес признана правильной. Л. Ф. Белокобыльской, Л. А. Трухачевой, которые непосредственно работают с заказчиками, указано на то, что работа в сфере обслуживания, нужно внимательно относиться к запросам и просьбам клиентов, быть вежливыми в обращении, уметь вести эстетическую пропаганду в вопросах современной моды.

Для улучшения контроля за сроком и качеством выполнения заказа введен специальный график, который помогает руководству салона знать, в какой стадии находится тот иной заказ, когда он будет выполнен.

ПЕРЕПИСКА ПОНЕВОЛЕ

В ноябре прошлого года жители дома № 55 по улице Минской написали в редакцию о неприятностях, виновниками которых стали ремонтники, порвавшие во дворе дома. Одни из них отремонтировали кабель — и напряжение в доме стало падать до 160 вольт. Другие отремонтировали теплотрассу — и не стало во дворе детской площадки и стоек для белья.

Исполняющий обязанности начальника ЖКУ объединения «Химволокно» А. Наумов в своем ответе признает, что факты,

изложенные в письме, имели место. Он сообщает, что в настоящее время напряжение в доме нормальное.

И вот новое письмо в редакцию от жителей того же дома. «Меньше недели после повторного ремонта в доме по вечерам было нормальное освещение. Сейчас по-прежнему детям для вечерних занятий не хватает света люстры».

Мы также хотели бы узнать, будут ли восстановлены детская площадка и стойки для белья, потому что А. Наумов не ответил на этот наш вопрос».

При доерочном выполнении заказа клиенту отправляется почтовое уведомление с просьбой зайти в ателье и получить готовую продукцию.

Однако бывают случаи, когда по той или иной причине (отсутствие материала, болезнь мастера и т. д.) срок выполнения заказа задерживается и, чтобы заказчик не тратил зря время на хождения, мы его также извещаем об этом, приносим наши извинения за несвоевременное выполнение заказа и указываем новый срок его выполнения. Заказ Г. А. Горшковой выполнен и рядом с жалобой появилась ее благодарность в адрес работников салона.

Л. Ф. Белокобыльская и Л. А. Трухачева строго предупреждены.

Хочу сообщить также, что план двух лет пятилетки ателье выполняло к 60-й годовщине Октября. Сейчас в ателье проходит реконструкция, которая не отражается на выполнении заказов. Мы сделаем все, чтобы наше ателье отвечало требованиям сегодняшнего дня.

